

发 刊 词

进入新世纪以来，我国社会在经济建设、政治文明与精神文明各方面都取得了新的进步。道德文明在促进经济可持续发展与社会全面进步方面的作用也越来越为人们所重视。江泽民同志提出了以德治国的治国方略，中共中央适时发布了《公民道德建设纲要》，这些都为伦理学研究提供了难得的发展机遇和挑战。

人文社会科学与自然科学一样在推动社会进步方面，同样有其不可替代的重要作用，如车之两轮，鸟之两翼。为了推动高等学校人文社会科学研究事业的发展，解决时代所赋予我们的重大理论课题，教育部在全国高校设立了一百个人文社会科学研究重点基地。

中国人民大学的伦理学科，有着深厚的学术积淀和学术传统，是我国马克思主义伦理学研究和教学的创始单位，从1986年以来一直是国家级重点学科，几十年来，对我国马克思主义伦理学的研究与教学、人才培养、队伍建设、国际国内的学术交流，对促进我国社会主义道德文明建设与德育思想政治工作都做出了重要的贡献。以中国人民大学道德科学研究院为基础，又设立了中国人民大学伦理学与道德建设研究中心，于2000年被确定为教育部人文社会科学重点研究基地。

基地成立三年多来，我们紧紧围绕建立与市场经济相适应的社会主义道德体系，以德治国与公民道德建设，诚信道德等重大问题进行了卓有成效的研究，取得了一批重要的成果。我们始终坚持把推动伦理学的学术进步与促进我国社会道德建设紧密结合起来，坚持理论联系实际的优良学风。追求伦理学理论的深刻，不能脱离现实生活；讲求道德建设的实效，不能藐视伦理学基本理论的研究。如何推动中国伦理学的学术进步？如何促进中国社会道德建设和道德文明的进步？如何使这两者在我们的研究工作中联系的更为紧密？这始终是我们所关注的。

近年来，我国伦理学研究事业和学科建设取得了长足的进步，呈现出一派繁荣的景象，中国人民大学伦理学与道德建设研究中心也决心与时俱进，与全国伦理学界加强学术交流，互相取长补短，相互学习，为促进我国的伦理学研究和道德建设事业而共同努力。

为了给伦理学界提供一个发表最新成果的园地，也为了使我们与国内外学术界同仁能够有机会会有更多的交流，从而推动我国伦理学学科进步及全社会的道德建设，本中心创办了《伦理学与道德建设研究》（电子）这份刊物。正象刊名所标示的那样，刊物的宗旨就是深化伦理学基础理论研究，促进社会道德建设，联系团结全国伦理学界同仁、广泛开展国际学术交流。坚持弘扬主旋律与坚持百家争鸣、兼收并蓄相统一的办刊方针。坚持学术自由与学术创新，讲求学术规范，树立精品意识，力求突出主题意识和导向意识，承担学术责任，促进学术繁荣。把刊物办成反映我国伦理学研究最高水准的园地。

本刊主要栏目有：主题论文、基础理论研究包括伦理学原理，中外伦理学史研究、应用伦理学研究、中国社会道德建设研究、德育与思想政治教育研究、研究生论坛、学术动态、

学术书评等。竭诚欢迎学界同仁踊跃赐稿，共同为促进我国伦理学的繁荣和社会主义道德建设而努力！

中国人民大学伦理学与道德建设研究中心

《伦理学与道德建设研究》编辑部

2003年9月1日